
เฉลย Assignment 5
MAI1305 ทฤษฎจีำนวน

หัวขอ้ ข้ันตอนวธิกีารหารแบบยคุลดิ และตัวคณูรว่มนอ้ย สัปดาห์ที่ 5 คะแนนเตม็ 10 คะแนน
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. จงหาจำนวนเตม็ x, y ซึง่สอดคลอ้งกับสมการ 365x+ 255y = 5

แนวคำตอบ พจิารณาสมการ 73x+ 51y = 1

73 = 73(1) + 51(0) 73 1 0 R1

51 = 73(0) + 51(1) 51 0 1 R2

22 = 73(1) + 51(−1) 22 1 −1 R3 = R1 −R2

7 = 73(−2) + 51(3) 7 −2 3 R4 = R2 − 2R3

1 = 73(7) + 51(−10) 1 7 −10 R5 = R3 − 3R4

ดังน้ัน 73(7) + 51(−10) = 1 หรอื 356(7) + 255(−10) = 5 นัน่คอื x = 7 และ y = −10

2. จงหาจำนวนเตม็ x, y ซึง่สอดคลอ้งกับสมการ 372x− 320y = 4
แนวคำตอบ พจิารณาสมการ 93x− 80y = 1

93 = 93(1) + 80(0) 93 1 0 R1

80 = 93(0) + 80(1) 80 0 1 R2

13 = 93(1) + 80(−1) 13 1 −1 R3 = R1 −R2

2 = 93(−6) + 80(7) 2 −6 7 R4 = R2 − 6R3

1 = 93(37) + 80(−43) 1 37 −43 R5 = R3 − 6R4

ดังน้ัน 93(37)− 80(43) = 1 หรอื 372(37)− 320(43) = 4 นัน่คอื x = 37 และ y = 43

3. จงหาจำนวนเตม็ x, y ซึง่สอดคลอ้งกับสมการ 551x− 331y = 1

แนวคำตอบ โดยข้ันตอนการหารของยคุลดิ

551 = 551(1) + 331(0) 551 1 0 R1

331 = 551(0) + 331(1) 331 0 1 R2

220 = 551(1) + 331(−1) 220 1 −1 R3 = R1 −R2

111 = 551(−1) + 331(2) 111 −1 2 R4 = R2 −R3

109 = 551(2) + 331(−3) 109 2 −3 R5 = R3 −R4

2 = 551(−3) + 331(5) 2 −3 5 R6 = R4 −R5

1 = 551(164) + 331(−273) 1 164 −273 R7 = R5 − 54R6

ดังน้ัน 551(164)− 331(273) = 1 นัน่คอื x = 164 และ y = 273
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4. จงหาจำนวนเตม็ x, y ซึง่สอดคลอ้งกับสมการ 443x+ 729y = 1

แนวคำตอบ โดยข้ันตอนการหารของยคุลดิ

729 = 729(1) + 443(0) 729 1 0 R1

443 = 729(0) + 443(1) 443 0 1 R2

286 = 729(1) + 443(−1) 286 1 −1 R3 = R1 −R2

157 = 729(−1) + 443(2) 157 −1 2 R4 = R2 −R3

129 = 729(2) + 443(−3) 129 2 −3 R5 = R3 −R4

28 = 729(−3) + 443(5) 28 −3 5 R6 = R4 −R5

17 = 729(14) + 443(−23) 17 14 −23 R7 = R5 − 4R6

11 = 729(−17) + 443(28) 11 −17 28 R8 = R6 −R7

6 = 729(31) + 443(−51) 6 31 −51 R9 = R7 −R8

5 = 729(−48) + 443(79) 5 −48 79 R10 = R8 −R9

1 = 729(79) + 443(−130) 1 79 −130 R11 = R9 −R10

ดังน้ัน x = −130 และ y = 79 #

5. ให้ a, b เปน็จำนวนเตม็ทีไ่มใ่ชศ่นูย์ จงตรวจสอบวา่ขอ้ความ

ถา้ a | b แลว้ ℓcm(a, b) = |b|

ตอ่ไปนี้ เปน็จรงิหรอืเทจ็ พรอ้มพสิจูน์
เปน็จรงิ

บทพิสจูน์ . ให้ a, b เปน็จำนวนเตม็ทีไ่มใ่ชศ่นูย์ สมมตวิา่ a | b โดยทฤษฎบีทจะไดว้า่ gcd(a, b) = |a| แลว้

gcd(a, b)ℓcm(a, b) = |ab|
|a|ℓcm(a, b) = |a||b|

ℓcm(a, b) = |b|

6. ให้ a, b เปน็จำนวนเตม็ทีไ่มใ่ชศ่นูย์ จงตรวจสอบวา่ขอ้ความ

ถา้ ℓcm(a, b) = m แลว้ ℓcm(a2, b2) = m2

ตอ่ไปนี้ เปน็จรงิหรอืเทจ็ พรอ้มพสิจูน์
เปน็จรงิ

บทพิสจูน์ . ให้ a, b เปน็จำนวนเตม็ทีไ่มใ่ชศ่นูย์ สมมตวิา่ ℓcm(a, b) = m ให้ d = gcd(a, b)
โดยตัวอยา่ง 3.1.27 (หนา้ 61 พสิจูน์เปน็การบา้น) จะไดว้า่ gcd(a2, b2) = d2 แลว้

gcd(a, b)ℓcm(a, b) = |ab|
dm = |ab|

m2 =
a2b2

d2
=

a2b2

gcd(a2, b2) = ℓcm(a2, b2)
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7. ให้ a, b เปน็จำนวนเตม็ทีไ่มใ่ชศ่นูย์ และ c เปน็จำนวนเตม็ จงพสิจูน์วา่

ถา้ ℓcm(a, b) | c แลว้ a | c และ b | c

บทพิสจูน์ . สมมตวิา่ ℓcm(a, b) | c
เนือ่งจาก a | ℓcm(a, b) และ b | ℓcm(a, b) (โดยบทนยิาม) โดยสมบัตถิา่ยทอด สรปุไดว้า่ a | c และ b | c

8. ให้ n เปน็จำนวนคูบ่วก จงพสิจูน์วา่ ℓcm(n, n+ 2) = 1
2
n(n+ 2)

บทพิสจูน์ . ให้ n เปน็จำนวนคูบ่วก เนือ่งจาก

gcd(n, n+ 2) = gcd(n, 2) = 2

ดังน้ัน

ℓcm(n, n+ 2) =
|n(n+ 2)|

gcd(n, n+ 2)
=

1

2
n(n+ 2)
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